Elektrické obvody a tabulky

Nejjednodušší el. obvod se žárovkou a vypínačem  je tento (obv.1): Je-li vypínač zapnut, žárovka svítí, je-li vypnut, žárovka nesvítí. 


Zapojíme-li do obvodu dvě žárovky takto, říkáme, že jsme je zapojily za sebou neboli sériově (obv.2). Praskne-li jedna žárovka přestanou svítit obě.


Zapojíme-li do obvodu dvě žárovka takto, říkáme, že jsme je zapojily vedle sebe neboli paralelně (obv.3). Praskne-li jedna žárovka druhá dále svítí. Vypínač vypíná najednou obě žárovky (jako u obv.2).

Označíme pro vypínač 0-vypnut, 1-zapnut a pro žárovku 0-nesvítí, 1-svítí.

Můžeme obv.1 popsat jednoduchou tabulkou. Pro tento obvod to není nic příliš objevného.


Pro obv.2 a 3 to bude podobné. Pouze žárovky budou dvě.


Chceme-li každou žárovku vypínat a zapínat zvlášť, zapojíme je takto a očíslujeme vypínače a žárovky  (obv.4).
V prvních dvou sloupcích jsou všechny kombinace pro vypínače (zapsané jako čísla ve dvojkové soustavě).

	v1
	v2
	ž1
	ž2

	0
	0
	0
	0

	0
	1
	0
	1

	1
	0
	0
	0

	1
	1
	1
	1


Zapojíme-li vypínače takto (obv.5) bude tabulka jiná. 

v2 vypíná obě žárovky a v1 jen ž1.

Při této poloze vypínačů nesvítí žádná žárovka (první řádek tabulky). Ani jedna žárovka není v uzavřeném el. obvodu (barevné šipky).


Zapneme-li v2, ž2 je v uzavřeném el. obvodu (barevné šipky). Druhý řádek tabulky.

Spojíme-li přívody k žárovce vodičem, žárovka přestane svítit (říkáme, že ji zkratujeme). Proud si najde „snadnější“ cestu (vodičem). Vodičem bude protékat většina proudu a mnohem menší část poteče žárovkou. To ji ale nerozsvítí. Oba obvody jsou totožné (pouze jsou jinak „zohýbané“ vodiče). Zkratovaná je pravá žárovka.
	v1
	v2
	ž1
	ž2

	0
	0
	0
	0

	0
	1
	1
	1

	1
	0
	0
	0

	1
	1
	1
	0



Přidáme do tohoto obvodu (obv.6) vypínač a vytvoříme tabulku. 

v2 zapíná a vypíná celý obvod a v1 zkratuje ž2.



Tento obvod (obv.7) má tuto tabulku. 
v1 zkratuje ž2. Je to obv.6 se zapnutým v1. 


Pro tento obvod je vypínač zbytečný, spojuje již spojené body. Obě žárovky stále svítí (pokud některá nepraskne). Sériové zapojení.

Tento obvod je stejný jako obv.5. Jen jsou jinak zohýbané vodiče.
	v1
	v2
	ž1
	ž2
	ž3

	0
	0
	1
	0
	1

	0
	1
	1
	1
	1

	1
	0
	1
	0
	0

	1
	1
	1
	0
	0



Tento obvod (obv.8) má tuto tabulku. 


v1 zkratuje ž2 až3. 
Tabulku zkuste na papíru vyplnit sami.

V tabulce jsou výsledky písmem bílé barvy. 

Pro kontrolu si je přebarvěte.

	v1
	v2
	ž1
	ž2
	ž3

	0
	0
	1
	0
	1

	0
	1
	1
	1
	1

	1
	0
	1
	0
	0

	1
	1
	1
	1
	0


Výměnou v1 a ž3 získáme tento obvod (obv.9). Pro tabulku totéž jako u obv.8.

 Další úpravou získáme tento obvod 
(obv.10). Pro tabulku totéž jako u obv.8.
	v1
	v2
	ž1
	ž2
	ž3

	0
	0
	1
	1
	1

	0
	1
	1
	0
	0

	1
	0
	1
	0
	0

	1
	1
	1
	0
	0


Nyní obvod se třemi vypínači (obv.11). Pro tabulku totéž jako u obv.8.

	v1
	v2
	v3
	ž1
	ž2
	ž3

	0
	0
	0
	0
	0
	0

	0
	0
	1
	1
	1
	1

	0
	1
	0
	1
	0
	1

	0
	1
	1
	1
	0
	1

	1
	0
	0
	0
	0
	0

	1
	0
	1
	0
	0
	1

	1
	1
	0
	1
	1
	1

	1
	1
	1
	0
	0
	1




Pro labužníky přidáme čtvrtý vypínač (obv.12). Pro tabulku totéž jako u obv.8.
	v1
	v2
	v3
	v4
	ž1
	ž2
	ž3

	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0

	0
	0
	1
	0
	0
	0
	0

	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1

	0
	1
	0
	0
	0
	0
	0

	0
	1
	0
	1
	1
	0
	1

	0
	1
	1
	0
	0
	0
	0

	0
	1
	1
	1
	1
	0
	1

	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	1
	0
	0
	1
	0
	0
	0

	1
	0
	1
	0
	0
	0
	1

	1
	0
	1
	1
	0
	0
	1

	1
	1
	0
	0
	0
	1
	1

	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1

	1
	1
	1
	0
	0
	0
	1

	1
	1
	1
	1
	0
	0
	1



Pozor!!!
Pro tento obvod je tabulka jasná až na čtvrtý řádek. 
	v1
	v2
	ž1
	ž2

	0
	0
	0
	0

	0
	1
	0
	1

	1
	0
	1
	0

	1
	1
	1
	1


Při zapnutí obou vypínačů ze obě žárovky zkratují (nesvítí), ale zkratuje se i zdroj. Buď se rychle zničí baterie, nebo „vypadnou“ jističe. Toto by nemělo nastat.
.
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